



## Dopisy.

**Skalica.** (Učme sa vážiť na decimálnej váhe.) Minulý štvrtok predali sme istému židáčkovi, ktorý v Skalici kupuje obilie, dva vozy jačmeňa. Mali sme ho pekne doma odvážené po 62 kg. Keď sme ho priviezli ku magazínu židáckovmu a chceme ho vysypať, postavíme jedno vreco na jeho váhu, tu nám chybuje asi 1 kg. na váhe, postavíme druhé vreco, tiež tak, tretie tiež i štvrté. Tu nám hovorí židáček, že on jačmeň neprijíma, aby sme si išli najprv dovážať, čo nám chybuje do váhy, potom že nám ho prijme. Nepomáhala žiadne protestovanie; že vraj naša váha je falošná. Prezeráme jeho váhu, zatrepeme s ňou, postavíme ju na rovno a tu sa ukázalo, že boly naše vrecá dobre odvážené. Ale on nič, ešte nechcel prijať, že chybuje a chybuje. Tu pochyťme každý jedno vreco na plece a hrbaj na mestskú váhu, tu sme vrecá odvážili v prítomnosti mestského sluhu a vrecá mali svoju patriacu váhu. Vezmeme vrecá zase na pleca a ideme nazpät ku magazínu a pýtame sa židáka s dôrazom, či chce obilie prijať alebo nie. On ešte krútil všeliko — že vraj i mestská váha je falošná — a nechcel prijať jačmeň. Potom ale voláme pána židáčka na mestský dom — to pomohlo. Pekne krásne prijal obidva vozy obilia a bolo všetko dobre odvážené.

Takto nás chce židko opáliť asi o 60 kg. obilia, keď by sme boli náhodou na rozum padli a nerozumeli decimálnej váhe.

Z tohoto si vezmite príklad, ktorí váhe nerozumiete. Naučte sa poznať decimálnu váhu, aby ste svoje obilie nevydávali na milosť lebo nemilosť židovú. Keď nemáte príležitosť naučiť sa poznať váhu, vtedy keď predáte obilie a odovzdávate ho, zvolajte niekoho, čo váhe rozumie, (a to kresťana) lebo môžete byť istí, že vás žid o pár kilogramov iste opáli.

*Dvaja bratia.*

— **Veľké Leváry.** Na naše hodky malo byť u nás veľké shromaždenie; mal totiž účtovať náš pán kraj. poslanec Dr. P. Blaho, ale po kostole nám len oznámil, že sa shromaždenie bude vydržiavať až neskorej, čo bude oznámené v novinách. Lutovali sme to, lebo bolo u nás hromada ľudu

shromaždeného aj z okolia, ale potešili sme sa veľmi, že náš pán poslanec medzi nás prišiel aj s p. profesorom Štefánkom a nás povzbudil, lebo musím povedať, že od tej doby, čo nám náš Kat. tovarišský spolok úradne ztvorily, knihy zhabali, roztrúsila sa nám mládež na všetky strany; niektorí odišli do Viedne, iní do Ameriky a tí ostatní oddali sa zase takému životu, jaký býval u nás predtým. Od Francena k Prachárovi, od Prachára k Francenovi, bez vodeu, bez ušlechtlej zábavy. Tí, ktorí by mohli sa postaviť na čelo ľudu, tí sa boja a nechcú si to pokaziť s páni a v tomto je najväčšia prekážka nášho rozvoju a pokroku. Všetko je mrtvé, udusené, sem i tam nejaký špiel, alebo šváb bavorský vyňuchá niečo nového, to sa potom roznáša a ľudia majú vždy o čom hovoriť.

Veru bolo by na čase, aby sa náš mládeňský spolok oživil, aby sme sa zorganizovali a začali pracovať za náš duševný aj hmotný prospech. Našmu ľudu potrebné by boly poučné prednášky, hospodársky sme úplne opustení, žiadnych spolkov, žiadnych družstiev nemáme. Hody vypadly u nás znamejite, tak to vyzerá u nás, jako by sme boly tá najbohatšia obec, hostince preplnené, nabité až do rána. Veľký zlozvyk je u nás, že ležú do hostincov aj deti. Rodičia by si predsa mali len pomysleť, že je to nezdravé, aj nemravné.

Pri poslednej voľbe do Katolíckej autonómie sa naši Levárania statočne držali, za čo im česk. Sme zvedaví, jako sa zadržia pri voľbách do stolického výboru!

*Mládenec.*

Doporučujeme našim rodinám  
**KOLÍNSKU CÍKORKU.**

## Drobné zprávy.

— **Výbušné šrapnely.** Z Berlína oznamujú, že vo Wilhelmshavene nedávno udalo sa veľké nešťastie. V delostreleckom sklade, posiaľ z neznámej príčiny, vybuchlo viac 15 centimetrových šrapnelov. Päť osôb zomrelo, dvaja mužskí a dve ženské sú ľahšie ranené.

— **Pivo.** Roku 1906 uvarilo sa v Rakúsko-Uhorsku 21,670,418 hektolitrov piva; o 1,051,349 hektolitrov viac, než r. 1905. No, v Uhorsku by sa malo viac piva variť. Tu sa však nemúdra finančnou podporou podporuje pitie pálenky. Z tých 21,670,418 hektolitrov roku 1906 v Rakúsku sa uvarilo 19,849,900 hektolitrov, v Uhorsku teda len 1,820,518. Dane od piva zaplatilo sa roku 1906 v Rakúsko-Uhorsku 76,242,990 korún.

— **Židia sa modernizujú.** V Paríži sa utvoril spolok pod vedením rabína Leviho, ktorý pracuje za to, aby sa židovské boboslužby zjednodušili a vraj modernej vede prispôbili. Šábes má byť preložený na nedeľu, užívanie hebrejskej reči v temploch má sa hodne obmedziť, tak má prestať odľučovanie žien od mužských v synagógach. Ovšem košerovanie a obrezávanie má zostať i naďalej. Práve to najhoršie si nechali.

— **Stávka školských detí v Biline na Morave.** Tamojšie nemecké zastupiteľstvo by najradšej českú školu zničilo. Preto zanedbáva ju takým spôsobom, že už do nej ani deti poslať nemožno. Ponevadž mestská rada nedostatkom odpomocí nechcela, rozhodli sa českí rodičia jednoducho neposlať deti do školy. Usporiadali školský štrajk.

— **Veľké klamstvá v Cirkvenici.** Z Budapešti nám oznamujú o hroznej panname v Cirkvenici, ktorá opäť hádže veľmi temné svetlo na uhorské pomery; skutočne, Uhorsko neni kultúrnym štátom, ale len »interessantnou« krajinou Balkánu, t. j. tureckého poloostrova. Temer všetci štátni a stolíční úradníci svorne defraudovali daňové peniaze a medzi sebou sa pekne delili. Štátne lesy nechávali vyrubovať a drevo predávali za babku. Peniaze, ovšem, zastrčili pekne do svojho vaku. Aj passy do cudzozemska pre vojnovinných mládenecov fabrikovali a za dobrý peniaz predávali. Takým spôsobom, vraj, niekoľko tisíce šuhajov utieklo do Ameriky, tak, že pri poslednom odvode dostavilo sa iba 20—30 chlapcov.

— **22 ľudí na smrť odsúdených.** Vojenský súd v Rige (Rusko) odsúdil 22 revolucionárov na smrť. Tento strašný rozsudok sa zdal tamojšiemu guvernerovi predsa len trošku krutý a preto výrok smrti len pri deviatich potvrdil, medzi nimi boli i dvaja bratia, jeden 18, druhý 19 rokov starý. Ostatným 13 odsúdeným sa trest smrti zmenil na doživotné väzenie. Krvoľáční tyraní chcú takýmto spôsobom boj za slobodu znemožniť.

— **7000 študentov** je na peštianskom vysokom učení zapísané, o 1700 viac než minulý

## BESEDNICA.

### Najväčší klamári sveta.

Raz vyšiel diabol zo svojich temných hĺbín pozrieť si tento svet. Chodiac na povrchu zeme soznal, že medzi ľuďmi počína akási nová doba, že pribýva osvetly a pravdy, práva a spravodlnosti, lásky a ľudskosti. Rozhneval sa veľmi a nechtiac sa viac sdržovať na povrchu zemi, zmiznul do prepasti peknej. Namrzal sa veľmi, že medzi ľuďmi ubýva jeho moci, a preto ani spať nemohol.

Naplnený zlosťou válal sa na svojom pekelnom ložisku a rozmyšľal, akým spôsobom by mohol novú osvetu ľudstva a jeho šťastnejší stav, keď už aj nie zničiť, aspoň zatemniť, sprzniť. Keď sa takto v ťažkých myšlienkach zloby a pomsty válal a svíjal, až chraptivé stonanie vychádzalo z jeho hrdla, tu hľa! — vyľahol sa z jeho čiernej duše vhodný sprostredkovateľ — Alkohol. Podobou celý otec, zlý ako jed, palčivý ako oheň, čoho sa dotkne všetko spáli.

Uľavilo sa na duši diablovej a s otcovskou radosťou zvolal: »Vitaj synu! Vieš prečo som ťa na svet splodil.«

»Neviem, len tuším!«

»Choď medzi ľudí, klam ťeh, hub jejich zdravie, przni jejich duše, kaz jejich šťastie, zatemňuj ťeh osvetu — to bude tvojim účelom!«

Ochetne poslúchnul mladý diabol Alkohol

a vydal sa na biely svet. Prišiel medzi ľudí. Zadal prvému, ten sa naňho škaredo uskliabnul; zadal druhému, ten sa od boľosti skrútil, zadal tretiemu, ten sa svalil s boľastným krikom na na zem a vypustil ducha. Vidiac to ostatní, hrrr! na milého diabla Alkohol a bili ho hlava-nehlava, až z neho chlpy lietaly, i fľašku s pekelným jedom mu rozbili. Čert tamten, ani čoby sa pod nim zem prepadla. Celý dotlčený a rozouchaný vrátil sa ku starému diablovej a plačúce porozprával mu, čo sa s nim prihodilo. Ten ho uvítal s posmechom: »Videj, že si ešte hlúpe koča!« Direktným nepriateľstvom u ľudí nič nezvedieš, zjavným protivenstvom im neuškodíš. Nesmieš byť natoľko úprimný a prudký. Buď si istý, ja som otcem klamstva; klamstvom si musíš i ty pomáhať, pracovať podvodom; pretváarka a falošnosť musia byť tvojimi zbraňami, šialba tvojou pomôckou: na jazyku maj vždy med a v srdci samý jed! Len takto dostaneš ľudí do svojho klepca. Choď a ukáž, že si synom svojho otea!«

Mladý diabol Alkohol olízal si rany a išiel sa na to dôkladne vyspať. Posilniac sa odpočinkom, prestrojil sa na zvodnú ženštinu Pálenku, zmiernil svoje drsné spôsoby a obliekol sa do váblivých šiat, postriekal sa kámnovou voňavkou a išiel loviť ľudí.

Všiel už bol opatrnejší; vyhľadal si ľudí nevzdelaých, umorených biedou a ťažkou prácou zašiel si medzi delníkov, ktorí si práve odpočí-

vali a prehovoril ku ním sladkým hlasom: »Som Vašou úprimnou priateľkou, chcem vám pomôcť a uľahčiť vašu ťažkú prácu; dám vám silu a vtrvalosť, zaženiem starosti a smútok a vy budete veselí a šťastní, jako tí boháci v palácoch, len keď sa mi oddáte, so mnou sa priateľte budete a bez strachu so mnou budete popíjať tento nápoj!« Delníci netušiac nič zlého, dali sa prehovoriti svodnej žene, oddali sa jej, bavili sa s ňou a pili chutne jej nápoj. Za krátky čas rozprúdil sa oheň v ich krvi, starí akoby omládlí, slabí nadobudli sily, smutní sa rozveselili, unavení sa zotavili a všetci spustili veselý rozhovor a hlasitý spev. Svodná žena Pálenka stále ich obsluhuje, lichotivo posmeluje a očima blýska.

Avšak z veselosti o chvíľku stane sa razom besnenie a všeobecná rvačka — hluk, nadávky, kliatby, rany a krv. Omámení a potlčení delníci kácajú sa rad-radom na zem. Svodná žena Pálenka bez hanby ľahne medzi nich.

Ráno sa prebudí diabol Alkohol prvý a vidí: ľudia zakrvavení, oslabí, hnusných obličajov, vo špine a neriadu po zemi sú rozváľaní. Zaradoval sa nad svojím dielom a v duchu sa zasmial: »To je môj diabolský úkol, tohoto sa budem pridržať. Kto raz okúsil moje sladké rozkoše ten sa ma nespustí a toho si ja podržím, až zničím. Na skoré a častejšie shľadanie vy ľahko sa b' dári!«

Zmiznul sa do pekla a radosťou oznámil starému diablovej: »Mal si pravdu veľbný otec

rok. Tým avanzovala peštianska univerzita medzi prvú na celom svete. Len že s pomedzi tých 7000 študentov je 5000 židov. Z profesorov je 80 percent židov.

— **Grófka Mantignoso**, bývalá korunná princezná saská, zanechala pred 3 rokmi svojho muža a utiekla s učiteľom francúzštiny, istým Gironom. Neskorej ho sice opustila ale nazpät nebola prijatá. Kráľovský dvor saský žiadal iba mladú deuru Moniku, ktorú porodila už vo vyhnanstve. Milá grófka ale na to pristala nechcela, ba ztratila sa po tieto dni aj s istým umelcom Roselli, ktorého si chce vziať za muža. Mimomlom rečeno, je pani grófka opäť v druhom

— **Potrestaný had.** Americký »Hlas« se o jednej zaujímavej udalosti. — Chas. Aldrich pozoroval už dlhší čas, že sa mu tratia hcia. Celá rodina dávala pozor, ale marne. V delok našiel asi 6 stôp dlhého čierneho hada, ktorý nemohol sa ani hnúť. Zabil ho hneď a pri aní zbadal, že ošohrel preto, lebo na miesto dvídového vajca zjedol omylom jedno porcelana to mu ostalo v žalúdku.

— **Lakomec zomrel hladom.** V New-Rochelle (Severná Amerika) zomrel následkom hladu a vysilenia jedou bohatý muž v meste George Gold. Bol 65 rokov starý, ostalo po ňom na 100 tisíc dollárov (pol miliona korún) a býval celkom sám. Žena a deti odišli od neho pre jeho skúposť.

— **Volby do tretej dумы v Rusku** sú v plnom prúde, ale zdá sa, že sa nesplní nádej ských kopovov, ktorí sa domnievali, že obmedzením volebného práva sožerú krotkú dumu. Práve volebná je veľmi slabá. Každý vie i tak, že každý konštitucionálny náter terajšej vlády ruskej je švindl. Volby dosiaľ niesú ukončené, ale už je isté, že volby znamenajú veľkú porážku ministra Stolipina.

— **Sypanice**, ktoré sa najviac objavily vo dne a tam i doteraz zúria, prenesené boli i Frahy a do Čiech vôbec. Vo Viedni šepia všetkých verejných miestnostiach. Za 2 mesiace budú vraj hotoví doktori so štepením. Tým bude epidemia vo Viedni aspoň zamedzená. Dobré by bolo, keby aj naši ľudia obchodujúci s Viedňou, dávali sa šepiť, lebo inak sú naše hce pomoravské silne ohrozené.

— **Pokutovaní voličia.** Vo Viedni ne-ovali pri posledných všeobecných voľbách ových 32 984 voličia. Následkom toho, že vlných Rakúsoch je zákonne zavedené po-nné hlasovanie, bude každý volič, ktorý sa zákonne neospravedlní, prečo neišiel voliť trestaný.

klamstva; podvod a klam odmení sa sám. Delníkov mám už v klepci. Starý diabol sa na neho prívetive usmial hovoriac: »Vidím, že citelné naučenie, ktoré si od ľudí prvý raz obsiahnu, bolo ti k dobrému. Len tak ďalej pokračuj na tejto ceste z celej duše a vynalož všetky diabolské sily!»

Na druhý deň prichystal sa diabol Alkohol na sedliakov. Aby ich neodstrašil, preobliekol sa za slušnú pani Slivovicu. Chytrou pretvárkou a úlisnými slubami oklamal ich práve tak ľahko, ako delníkov. Vrátiac sa do pekla oznámil starému: »Mne oblie kvitne, ale sedliakom nikdy. Dali sa otráviť ako ryby gebulou. Nasluboval som im silu a zdravie, hojnú úrodu a zdar hospodárstva, bohatstva a rodinné šťastie a keď mi už sadli na lep, podstrčil som im dary, akých od čera zasluhujú: oduté tváre a blbé oči, suchotiny a nemoce rôzneho druhu, neúrodu a biedu, choroby a chudobu, nevzdelanosť a lenivosť, neporiadok a nedbalosť, rodinné sváry a hádky.« — »Ty si ešte štedrejší ako akýsi sv. Mikuláš«, pochválil ho starý diabol, »len s nimi i na ďalej tak pokračuj!»

Na tretí deň vyfúkal diabol Alkohol ako zamilovaný mladý štát od hlavy do päty, voňavý okol s kytička. Vedel na

— **Vyššie 2 millionov ľudí zahladovelo.** Z Číny (Asia) dochodia zprávy, že tam od 1. januára do júla tohoto roku zomrelo vyše 2 millionov ľudí hladom.

— **Povolanie rekrútov** na vojenskú službu bolo toho roku pre manévra, ktoré sa veľmi neskoro skončili, odložené až na 15. októbra.

— **Veľké nešťastie železníc** sa udalo vo štvrtok pri Debrecíne. Osobný vlak sa vrazil do nákladného. 2 osoby sú ťažko, 8 ľahšie poranené. 10 vozňov sa vyšinulo z kolajnice a strokotaly sa úplne. Nešťastie sa stalo vraj preto, že rušňovodič nedal pozor na signál. — Na inom mieste a sice v stanici Kirács, vyskočil z kolajnice nákladný vlak a poranil 2 osoby ťažko, a niekoľko ľudí bolo ľahšie poranených.

— **Ohne v Prešporskej stolici** V aug. zúrilo v prešporskej stolici 52 ohňov. 18 domov a 44 maštalí, stodôl atď. shorelo. Menovite mnoho slamy a obilia shorelo. Celková škoda obnáša asi 118.300 K. Polovica z toho bola poisťená. Veľké ohne boli menovite v Cifferi a v Gajaroeh. Pri Senci zapálila lokomotíva jedného vlaku iskrami les, z ktorého 14 joehov shorelo. Škoda sa šacovala na 13.900 K.

— **Kolko je socialistov na svete.** V nemecku ich bolo roku 1869: 30.000, roku 1907: 3.250.000; vo Francúzsku 1887: 47.000, 1906: 800.000; v Anglicku 1894: 55.000, 1906: 324.000; v Taliansku 1894: 49.000, 1900: 215.000; v Belgicku 1894: 320.000, 1902: 467.000; vo Švajciarsku 1884: 3591, 1902: 100.000; v Dánsku 1872: 288, 1903: 55.000; v Rakúsku 1897: 750.000, 1901: 780.000, 1907 asi 1.500.000; v Spojených štátoch amerických 1888: 2068, 1904: 442.402; v Uhorsku bolo 1905: 71.103, 1906: 153.332, 1907 asi 200.000 organizovaných socialistov. Všetkých dovedna je v týchto štátoch asi 8 millionov organizovaných sociálnych demokratov. Roku 1906 mali vyše 800 socialistických novín.

— **Školáčka matkou.** V Litvli, na Morave, porodilo dievčatko, ktoré až v januári budúceho roku dosiahne 14. roku, zdravého a silného chlapčeka. Pekný začiatok!

## KUPUJTE V POTRAVNOM SPOLKU!

hláskom ako med začal: »Ručičku ľúbam milostive! Prosím ja som svetoznámy dr. Rosoliš Likér. Vyrábam zázračné vodičky krásy, nápoje lásky a elixíry života. Ráďte sa prosím len maľučkou dávkou presvedčiť, ako bájočne účinkujú moje zázračné výrobky a pri tom sú úplne neškodné. Za výrobky ruším svojou doktorskou čťou. Ženy okusily tieto zázračné výrobky dr. Likéra a následky sa dostavily: vyzývavé zraky, rozpustilé reči, smilstvo, predajnosť panen, nevera žien, tajné nemoce, zpusťnosť dietok a zkaza rodín.

Keď sa diabol vrátil do tmavého pekla, uvítal ho otec veľmi láskave hovoriac: Pokračujes vo svojej zkázonosnej práci obstojne, ale ženy oklamať dovedie každý prefikanejší chlapčisko a sedliakov oklamať, každý dedinský lichvár. Ty si však k väčším veciam z mojej čiernej duše splodený. Zdokonaluj sa pilne na záhubu ľudstva! Len ďalej!»

Diabol Alkohol nedal sa dvakrát núkať a rozmyšľal hneď o novom veľkolepejšom podniku. Rozmyšľal celú noc, skladal si reči, cvičil sa v pretváрке a v diplomatickom obcovaní; ba zašiel na poradu i ku starým šedivým čertom, popredným lotrom celého tmavého kráľovstva. Nastrojil sa vkusne a dôstojne za váženého pána Kapitalistu, vyjel si vo vzáctnom kočári do vlasti ľudskej.

Večer sa vrátil do horúceho p

## Hospodárstvo.

### Čo máme robiť s ovocnými jadrami?

Častokrát na pohľad celkom bezcenná vec, dá sa veľmi dobre zúžitkovať, musíme ale premýšľať akým spôsobom.

Sme práve v dobe oberania ovocia a pojedania tohože. Pochutnávame si na jablkách, hruškách a slivkách. Pri pojedaní ostanú vždy ohryzky, ktoré obsahujú jadra a tie jednoducho odhadzujeme, podobne tiež kostky zo sliviek.

Ale práve jadra a kostky môžeme veľmi dobre zúžitkovať. Hľa, i taká maličkosť môže prospieť ku povzneseniu ovocinárstva. Vec je zdánlive nepatrná a smiešna, ale práve preto zasluži našej pozornosti.

Sbieranie jadier a kôstok ovocných nie je tak ťažké, aby sa to nedalo previesť. Keď jeme ovocie jadra a kôstky usechovajme jednoducho do vrečka a doma ich uložíme na vzdušné a suché miesto aby vyschly.

Najviac ovocia pojedia dietky a bolo by veľmi rozumné a hospodárske pridržať práve dietky k usehovaniu jadier a kôstok. Prospely by dietky nie len nám ale i sebe samým, ponač už učili by sa týmto vážiť veci na pohľad nepatrných a boly by akoši nútené premýšľať, akým spôsobom tieto veci zúžitkovať.

Jestli sme už dostatok kôstok nasbírali, uložíme ich hneď do zemi do riadkov; jadra, ak by sme mali obavu, že ich v zime myši zničia vrstvom s vlhkým pieskom v hrnci, ktorý potom priklopíme škridlicou alebo iným predmetom. Hrnec umiestnime v miestnosti sice chladnej, ale kde nemrzne, alebo ešte lepšie jestli ich zakopeme hlbšie do zeme a na jaro i s pieskom do riadkov vysejeme.

Týmto spôsobom opatríme si príležitostne a lacno, skoro bez všetkej práce ohromné množstvo planiek a keď už väčší a dobrý materiál máme po ruke, nesmieme zabudnúť na dobré miesto pre vybrané stromčoko upraviť, pri čom si musíme všimnúť i okolité stromy, ktoré najvhodnejšie pre miestnu pôdu a podnebie sa osvedčili, aby dobré a časté ovocie trvale niesly. Len s dobrých štepev skoro z jara narežeme potrebných vrúblov a keď myzga začne prúdiť,

mu žiarila radosťou: »Dôstojný otec klamstva, dnes som ti priniesol prekvapenie. Len pozri čo mám na prsiach! Bol som na návšteve medzi mocnými toho nenávideného ľudského sveta, medzi kniežatmi a kráľmi, poslancami a zákonodárcami, štátnikmi a diplomatmi. Ažkoľvek bol som dobre pripravený, mal som predsa strach z tej panskej spoločnosti; ale div-divúci, sotva som im slúbil milióny poplatkov, údatných bojovníkov a hlúpejších podda... ani mi dohovoriť nedali a už sa mi blýskaly tri vysoké odznaky na prsiach a zároveň udelili mi čestný názov najvyššieho dvorného a štátneho dodavateľa všetkých päť dielov sveta, ako dôkazy, že moje služby sa najvyšš blahosklonne prijímajú a milostive oceňujú. Hneď i smlúvu so smnou urobili pod najväčšou pečatou, napísanú ľudskou krvou na ľudskej koži, v ktorej mi je zaručená všemožná podpora úradov a ochrana zákonov.«

»Včul len vidím, že si duch z duše mojej, zvolal radostne starý čert, oháňajúc sa veselo chvostom, »tto priazeň pánov štátnikov a zákonodárcov si veľmi váž, podpora zákonov a úradov, bude pre tvoje ďalšie blahodárne pôsobenie veľmi užitočná.« (Dokonč. n

buď sami ich zušľachtíme, alebo ich dáme dob-  
rému zahradníkovi sošľachtit.

Táto snadá práca prinesie nám viac úžitku,  
ako keby sme sa na inom mieste drelí, alebo i  
značný kapitál vynaložili, jako to často robíme  
pri nakupovaní drahých a pre naše pomery ne-  
vhodných stromov z ďaleka objednávaných.

Keby sme odložili trocha ľahostajnosti a  
pohodlia a sbieranie jadier a kôstok ovocných  
prevádzalo by sa označeným spôsobom, zaiste by  
sa za krátky čas naše domáci ovocinárstvo po-  
vznieslo do značnej výšky a našu nepatrnú ná-  
mahu stonásobne by vynahrádilo.

**OZNAMY.**

**Hľadám učňa** na kolárske remeslo z poriad-  
nej rodiny. **Michal Oliva**,  
kolár  
v Holiči. (Nitr. siol.)

**Upozornenie.** Čtených pp. gazdov upozorňu-  
jeme, že »Potravný spolok v  
Skalici« zaopatril už umelé hnojivá, pre zimné  
hnojenie. Kto by tohoto potreboval, nech sa čím  
skôr prihlási.

**Slovenská knižnica**

nemala by chýbať v žiadnom slovenskom dome! — V prvom sväzku práve vyšla

**Restaurácia**  
od Jána Kallnáčka, podarený spis staro-  
dávných zemianskych volieb

Pre ďalšie sväzky sme vybrali nasledujú-  
ce krásne knihy 2) Tri rozprávky od  
Jána Čajáka. 2) Nové besednice od Ta-  
jovského 3) Dejiny národa slovenského.  
Adresa: Vydavateľstvo Slov. z.  
knižnice F. Votruba.  
BUDAPEST. VIII. Rákóczy-tér 3

Každý rok  
4 knihy  
spolu za: **2<sup>k</sup> 40<sup>h</sup>**

**František Ružica**  
Bzenec (Morava.)  
Velký závod kamenický a socharský  
pozlacovačský.

**Robte pamiatku zomrelým.**

Kříže eintorné a polné, sochy kamenné a  
mramorové, rôzneho druhu mramoru a žu-  
ly. Svetelný (lampáše), zábradlí ku hrobov-  
Tiež všetky kostolné potreby, to jest: k-  
zatelnice, krstiteľnice, a rôzne rezlárn-  
a pozlacovačské reparácie sa prijímajú z  
najľavnejšiu cenu. 1898

Prosím et. pánov čitateľov nášho obľúben-  
ho časopisu »Pokrok«, ktorí ly si dal p-  
mätník svojim zomrelým, tomu vykona-  
lavnejšie a najrychlejšie objednávky

**P. Škarohlid Ferenc** kresťan v Hc  
Za ktoré objednávky zodpovednosť budem  
na seba  
**Frant. Ružica.**

**Sviece kostolné**  
všetkých druhov

**voskové a polovoskové  
sviečky**

stolné stearinové a parafrinové, hladké  
a krútené, biele lebo barevné, ďalej

**mydlá**  
ku praniu a voňavé  
(toiletne), všetky  
v najlepšej jakosti dodáva naj-  
ľavnejšie

Prvá Královohradecká cis. a  
král. dvornia továreň  
na sviečky, mydlá a voňavky.  
**J. Pilnáček.**  
Hradec Králové, Kral. Česke.  
Založeno roku 1816.

12-52

Pre dôstojné farné úrady zvláštné ľavné ceny!

Solidná česká kresťanská firma.

**Prokop Skerkovsky a syn**  
zasilateľský dům  
**suken**  
a modních látek pro  
— pány i dámy —  
v **Humpoleci**

**ČISTÁ OVČÍ VLNA**  
  
**OCHRANNÁ ZNÁMKA**

Zasílá svoje vzorníky na požádání každému  
ochotně franko, proti frankovanému  
Zásilký přes 20 korun vyplacene.

**Ján Novomestský,**  
mechanik v Holiči

odporúča et. ľobecenstvu svoj bojne zá-  
subený sklad šicích  
strojov, biciklov aj ho-  
spodárskych strojov;  
zároveň upozorňuje, že  
prijíma všetky repara-  
ratúry do jeho oboru  
— siahajúce. —



**VODOVODY**

pre mestá, obce,  
rejné ústavy, vi-  
statky, priemysel,  
vody, kúpele, zahra-  
domy súkromné a  
zariaďuje čo najlep-

**Ján Vítěz**  
v **Prešove** Morava

**PUMPY**  
najlepšie všetkých  
stav a výkonov,  
trvanlivé. Pre poho-  
ný, transmissijný, par-  
ný, vodné striekačky  
tiež zahradné a na  
hnojnicu dodáva so  
zárukou.

**Ceny mierne.**  
Cenníky zadarmo.



Cenníky zdarma.  
TELEFON



Pouze za holové.  
číslo 816.

**Největší česká**  
tovární výroba  
**HUDEBNÍCH NÁSTROJŮ**  
NA MORAVĚ.  
**JOSEF FLIDL V BRNĚ**  
zeleň trh číslo 11.  
Prisežný znalec c. k. zem. soudu v Brně.  
KAPSTVĚ VÝROBA TONACÍCH HARMONIK

**Sklad kamien** Samotových i obyčajných, ka-  
chiel na sporáky, komínové  
nary atď. **Firmy Bratri Anderlove Uh. Brod**  
zastupea pre Skaliciu a okolie **Karol Krušina.**  
Zbožie so zárukou! Ceny mierne!

**Oznam.** Upozorňujem et. p. hospodárov, že aj  
tohoto roku budem s benzínovým mo-  
d istými podmienkami mlátiť. Račte sa  
prihlásiť. **Ján Novomestský**  
mechanik a strojník v Holiči.

**SUKNE**

polovlnené . . . po 65—70 kr. a výše.  
grisetové . . . po 1 zl. 20 kr. a výše.  
satenové . . . po 93 kr. a výše.  
kanafasové . . . po 1 zl. 10 kr. a výše.  
atlasové . . . po 1 zl. 5 kr. a výše.  
klotové . . . po 2—3 zl. a výše

a jiné tkalcov. výrobky dokirkou  
zasílá tkalcovna.

**ADOLF TRÁVNKA v Jimramově,**  
(MORAVA).  
zdarma a franko.  
dou po druhé kupí zas!